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Від авторів 

 

Україна продовжує вести виснажливу визвольну війну з російським 

агресором, який у 2014 році анексував наш Крим та окупував окремі райони 

Донецької й Луганської областей. Для багатьох закарпатців ця війна вважалася 

дещо віддаленою від нашого краю, хоча впродовж 2014–2022 років чимало наших 

земляків віддали свої життя, захищаючи українську незалежність. Сотні бійців 

Збройних Сил України покояться на Пагорбі слави в Ужгороді та цвинтарах 

багатьох налелених пунктів краю. Ми боляче сприйняли звістку про загибель 12 

лютого 2015 року в районі м. Дебальцеве нашого друга, командира розвідувального 

підрозділу 128-ї окремої Мукачівської гірсько-піхотної бригади майора Віталія 

Постолакі, більш відомого на фронті під позивним «Апостол». Своє життя за 

незалежність і державний суверенітет України поклали ужгородець Юрій Біровчак, 

хустянин Роберт Маслей, виноградівець Золтан Балаж, оноківець Станіслав Кіш, 

міжгірчанин Олександр Ігнатишин… На жаль, цей перелік можна продовжувати і 

продовжувати. 

24 лютого цього року московитський агресор наважився на ще більш 

страшніший і жорстокіший вчинок – почав широкомасштабну агресію проти 

незалежної України. Беручи приклад з нацистської Німеччини, ворог напав вночі: 

«Вторгнення почалося о 3:40 в Луганській області на ділянці Мілове, але ми думали, 

що там вони заходять саме по території Донецької і Луганської областей. Але потім 

уже через годину двадцять наступ почався скрізь. Я одразу поїхав до президента, 

там уже був Денис Монастирський, я приїхав другим. Володимир Олександрович 

був у білій сорочці, і мені це так, знаєте… запам’яталося… Каже: «Ну що? Будемо 

боротися!», – розповів секретар РНБО України Олексій Данілов.   

Потужним ракетним ударам були піддані великі міста України, зокрема й 

наша столиця. Стратегія й тактика московитів кардинально не змінилася з часів 

Другої світової війни. Масові бомбардування не тільки позицій Збройних сил 

України, але й житлових масивів, тисячі смертей ні в чому не винних літніх людей, 

жінок і дітей, повне нехтування життям власних вояків, які більше нагадують 

мародерів і ґвалтівників, ніж представників другої армії у світі. Хоча ми це вже десь 

бачили… Так було після взяття Берліна в 45-му, під час придушення революцій в 

Угорщині (1956) та Чехословаччині (1968). Аналогічна тактика московитів 

зафіксована під час війни в Афганістані та у двох чеченських війнах. На 68-й день 

широкомасштабного російського вторгнення в Україну можна впевнено 

стверджувати: по-перше, агресія і жорстокість таких масштабів зафіксовані вперше 

після закінчення Другої світової війни, що, безперечно, призведе до нових 

геополітичних змін в Європі та світі загалом; по-друге, анонсований Кремлем 

«бліцкриг» цілком провалився, про що свідчать величезні втрати окупаційних 

російських військ в Україні; по-третє, уперше з часів Другої світової війни 

американці пішли на безпрецендентний крок – прийняли рішення про 

запровадження ленд-лізу – політики, згідно з якою Сполучені Штати Америки 
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постачають своїм союзникам боєприпаси, техніку, продовольство, стратегічну 

сировину, включаючи нафтопродукти та матеріальні засоби. Якщо до цього додати, 

що 40 міністрів оборони країн НАТО і окремих позанатовських країн одностайно 

підтримали Україну в її справедливій і національно-визвольній війні, то висновок 

напрошується єдиний: Росія – це загальне зло, спадкоємниця середньовічної 

Золотої Орди, яка несе смерть і руйнування не тільки українцям, але й 

цивілізованому Заходу. Зрозуміло, що цього світ допустити ніяк не може. 

У цій передмові ми не прагнемо описувати сам хід сучасної російсько-

української війни. Упевнені, це зроблять історики через деякий проміжок часу. 

Можливо, цій тематиці буде присвячена не одна дисертаційна робота. І це 

правильно… Ми ж хочемо акцентувати на подіях, які описуємо в нашій книзі. Деякі 

паралелі просто відразу кидаються в очі. Наприкінці 1930-х років Карпатська 

Україна, проголосивши незалежність, впала жертвою угорсько-ґортистського 

вторгнення, підтриманого Гітлером і Муссоліні. А все почалося з Мюнхенської 

конференції 29–30 вересня 1938 року, на якій фактично була вирішена доля 

міжвоєнної Чехословаччини – найдемократичнішої держави тогочасної Європи. І 

все це відбулося за політики невтручання, «примирення агресії» сильних «світу 

цього». Це бачили всі, але відкрито засудив угодовську політику власного уряду 

лише один з найвідоміших державників того часу Вінстон Черчилль: «Ми 

(Великобританія – Авт.) без війни потерпіли поразку, наслідки якої будемо 

відчувати дуже довго. Ми пережили страшний етап нашої історії, коли було 

порушено рівновагу Європи… Не думайте, що це кінець. Це тільки початок 

розплати. Це тільки перший ковток, перше частування цієї гіркої чаші, яку нам 

будуть підносити рік за роком». Яскраво описав наслідки «політики невтручання» 

славнозвісний Олександр Олесь у своєму безсмертному творі «Європа мовчала»: 

 

«Коли Україна за право життя 

З катами боролась, жила і вмирала, 

І ждала, хотіла лише співчуття, 

Європа мовчала. 

Коли Україна в нерівній борьбі 

Вся сходила кров’ю і слізьми стікала 

І дружної помочі ждала собі, 

Європа мовчала. 

Коли Україна в залізнім ярмі 

Робила на пана і в ранах орала, 

Коли ворушились і скелі німі, 

Європа мовчала. 

Коли Україна криваві жнива 

Зібравши для ката, сама умирала 

І з голоду навіть згубила слова, 

Європа мовчала. 
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Коли Україна життя прокляла 

І ціла могилою стала, 

Як сльози котились і в демона зла, 

Європа мовчала». 

 

Перші тижні повномасштабного російського вторгнення в Україну нам дуже 

нагадували позицію лідерів європейських держав напередодні Другої світової 

війни. «Масове загальне занепокоєння», «щирі співчуття українцям», заклики до 

переговорів із кремлівським диктатором… Здавалося, нічого нового у світовій 

геополітиці. Але, як з’ясувалося, демократичний колективний Захід, урешті-решт, 

чітко усвідомив усі масштаби і катастрофічні наслідки російської агресії. Перед 

загрозою знищення опинилися не тільки міста і села України, але й Європа та й світ 

загалом. Держави, які відстоюють демократичні цінності та ідеали, об’єдналися 

проти сил абсолютного зла, яке уособлює в собі кремлівський диктатор та його 

найближче оточення. Завдяки Інтернету сьогодні неможливо приховати тисячі 

зафіксованих фактів злочинів проти людяності, які здійснюють окупанти на нашій 

землі. Буча, Гостомель, Ірпінь, Маріуполь, Рубіжне… Світ, хоч із значним 

запізненням (Грузія – 2008, Крим – 2014, Донбас – 2014–2022), але зрозумів, що 

несе «русский мир» цивілізованому світу… 

У 1944–1945 роках закарпатські українці більш ближче познайомилися з 

новими своїми «визволителями», які принесли з собою власну культуру і спосіб 

життя, що кардинально відрізнялися від того, що сповідували наші батьки і діди. 

Чи знали мешканці Закарпаття, що являє собою совєтський союз? Наша відповідь 

буде однозначною: ті, хто цього бажав, знали. У 1920–1930-х роках Августин 

Волошин видавав газету «Свобода», яка на своїх шпальтах поміщала численні 

матеріали про становище українців у СРСР. 2 лютого 1922 року в цьому 

друкованому органі сповіщалося про те, що «голод у Росії набуває все більших і 

більших розмірів». Публікація вражала читачів деталями про факти людоїдства. В 

одному з номерів «Свободи» читаємо: «Стан московських лікарень є страшним. 

Труби позабивані і полагодити їх уже не можна. В кімнатах завжди повно хворих. 

Повітря сперте. Хворі, як скелети, чекають на смерть… Всюди цілі гори 

набираються з трупів. Були випадки, коли матері, одурівші з голоду, їли часом 

померлих». Десятки, якщо не сотні статей про голодомор 1932–1933 років, про 

сталінські репресії, більшовицькі концентраційні табори. 7 лютого 1935 року 

«Свобода» повідомляла читачів про трагедію в родині українського професора 

Антіна Крушельницького, відомого на Закарпатті своїми «Читанками»: «Впало під 

червоними стрілами і двоє синів знаного нами професора А. Крушельницького… 

Щоб батьківське серце за розстріляними синами з розпуки так само трісло, 

розстріляли наперед синів, а батько в тюрмі жде свою чергу, де він здурів». І таких 

цитат можна навести безліч. 

Чи вірили закарпатці такій інформації? Не завжди. Насправді важко було 

повірити в цю вершину цинізму, людиноневисті, масових вбивств. Після окупації 
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Закарпаття ґортистськими військами тисячі людей нелегально переходили 

угорсько-радянський кордон, щоб втекти від репресій. Натомість отримували свої 

три роки таборів за нелегальний перехід кордону, поповнюючи мільйонну армію 

арештантів ГУЛАГу. До речі, мало хто з них ці три роки ув’язнення пережив. Не до 

кінця вірив у те, що публікував, і сам Августин Волошин. Августин Штефан, 

Вікентій Шандор, Юліан Ревай, які неодноразово відвідували помешкання 

президента Карпатської України в Празі, просили Волошина негайно емігрувати за 

кордон. Відповідь найвідомішого політика краю минулого століття була чіткою і 

однозначною: «Я їм нічого поганого не зробив. Я хочу бути із своїм народом». 

«Смерш» заарештував Августина Волошина – громадянина суверенної держави і 

етапував до Москви, де в Лефортівській тюрмі президент Карпатської України 

загинув. Ми не знаємо місце, де спочиває вічним сном лідер українців Закарпаття 

минулого століття… 

Про Закарпаття до ХХ століття у світі мало що знали. «Земля без імені», 

«Країна раненого брата», «Країна див», «Край з тілом покраяним» – так 

метафорично й поетично в минулому відомі письменники й поети називали 

нинішнє Закарпаття. Сучасний український дослідник Олег Баган справедливо 

зазначав, що «національне відродження в Закарпатті початку XIX ст. … 

захлинулося в морі провінційності, вірнопідданства і москвофільства. Росія масово 

тоді скуповувала уми провідних культурників слов’янських країн з тим, щоб 

зробити з них замість панславістів панмосковітів… Власне доля Закарпаття є 

яскравим прикладом того, до чого доводили ідеологічні впливи Росії на еліти 

слов’янських народів».  

Радикальні зміни в самосвідомості закарпатських українців відбулися в ХХ 

столітті: утворення Гуцульської республіки, рішення Всезакарпатських зборів 1919 

року про возз’єднання краю з Великою Україною, боротьба за надання 

підкарпатським русинам автономних прав і, врешті-решт, проголошення 

Карпатської України незалежною державою 14–15 березня 1939 року. Хоча в тих 

геополітичних умовах цей історичний акт носив більше символічний характер, ніж 

був наслідком реальної політики, закарпатці гордо заявили перед усім 

цивілізованим світом: «Карпатська Україна – складова частина території 

українського народу. Тому її населення усвідомлює свої обов’язки, що постають 

перед ним у даний момент не лише стосовно своєї країни, але також стосовно всього 

українства». Хоча англійський спостерігач Майкл Вінч, який у 1939 році перебував 

на Закарпатті, назвав Карпатську Україну «одноденною державою», сама ідея 

соборності й незалежності краю надовго залишилася в пам’яті людей, які 

передавали її з покоління в покоління. Не випадково через 75 років патріоти 

Закарпаття відновили Карпатську Січ, яка в березні 1939 року першою в Європі 

зробила опір фашистським військам. З початком військових дій на сході України, 

наприкінці травня – початку червня 2014 року, Олег Куцин організував 

волонтерську групу зі свободівців, яка почала збирати та доправляти допомогу 

українським військовим, які несли службу в районі окупованого Слов’янська 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%B0_%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D1%85%D0%BE%D0%B4%D1%96_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/2014
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Донецької області. Допомагали в основному бійцям Національної гвардії і 

суміжним підрозділам Збройних Сил України. Спочатку волонтерів було всього 

півтора десятка чоловік, основу складали хлопці зі Стрия, Закарпаття та Києва. На 

початку літа 2014 року волонтерами було прийнято рішення вступити до 

лав Національної гвардії України. Добровольці пройшли навчання на тренувальній 

базі в Нових Петрівцях. Було вирішено створити єдиний підрозділ з побратимів-

волонтерів, яких на той момент було вже 35 осіб. Так була створена Окрема 

добровольча чота «Карпатська Січ» 93-ї механізованої бригади Збройних сил 

України, яка отримала назву на честь однойменної української парамілітарної 

організації «Карпатська Січ», що існувала на Закарпатті в 1938–1939 роках. Місцем 

постійної дислокації Окремої зведеної штурмової роти «Карпатська 

Січ» стала Дніпропетровська область. У жовтні 2014 року «Карпатська Січ» 

зайняла позиції в селищі Піски та залишалась там до березня 2016 року. За цей час 

чота стала ротою, взяла участь в обороні Донецького аеропорту, боях за Піски, 

шахту «Бутовка», Водяне, Опитне, Первомайськ. 

На фронтах російсько-української війни героїчну боротьбу проти окупантів 

веде славнозвісна 128 окрема гірсько-штурмова бригада, яка сформована на 

Закарпатті. Визнанням вагомого внеску бригади в розгром окупаційних військ є той 

факт, що полковники Сергій Шаптала, Сергій Собко і Денис Чаюк удостоєні 

найвищої державної нагороди – звання Герой України. Нещадно громить ворога 

добровольчий батальон «Сонечко», який теж заснований на Закарпатті, але його 

ряди поповнюють воїни з усієї України. Сьогодні Збройні сили України, завдаючи 

нищівних поразок військам московських зайд, захищають не тільки власну 

територію і державний суверенітет, але й виконують роль символічного щита 

демократичних цінностей від дикої орди, що несе з собою смерть, страждання і 

руйнацію всього, що досягнуто цивілізацією.   

Не можемо обійти увагою засади історичної політики сучасної України, 

зокрема положення Закону України «Про засудження комуністичного та націонал-

соціалістичного (нацистського) тоталітарних режимів в Україні та заборону 

пропаганди їхньої символіки» від 9 квітня 2015 р., у котрому особлива увага 

приділяється так званим місцям пам’яті (за термінологією П’єра Нора), де виразною 

є присутність визначених історичних контекстів. Тому сучасна Українська держава 

встановила порядок ліквідації символів комуністичного тоталітарного режиму. У 

Закарпатській області під остаточну декомунізацію потрапили близько 560 

топонімічних об’єктів, переважно вулиць, оскільки пам’ятники комуністичним 

діячам демонтували значно раніше, зокрема останній – у 2014 р. у с. Ганичі 

Тячівського району. 

В цьому плані не втратив своєї актуальності «Відкритий лист українських 

істориків, інтелігенції та представників громадськості з приводу загрози 

політичного перегляду української історії». У 2002 році Ярослав Дашкевич, Євген 

Сверстюк, Михайлина Коцюбинська, Атена Пашко та сотні інших яскравив 

представників української еліти заявляли: «Ми висловлюємо глибоке занепокоєння 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%B0%D1%86%D1%96%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B4%D1%96%D1%8F_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D1%96_%D0%9F%D0%B5%D1%82%D1%80%D1%96%D0%B2%D1%86%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/93-%D1%82%D1%8F_%D0%BE%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%BC%D0%B5%D1%85%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B0_%D0%B1%D1%80%D0%B8%D0%B3%D0%B0%D0%B4%D0%B0_(%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D1%96_%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B1%D1%80%D0%BE%D0%B9%D0%BD%D1%96_%D1%81%D0%B8%D0%BB%D0%B8_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A1%D1%96%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%B0%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%82%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/1938
https://uk.wikipedia.org/wiki/1939
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%B7%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B0_%D1%88%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B0_%C2%AB%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A1%D1%96%D1%87%C2%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BA%D1%80%D0%B5%D0%BC%D0%B0_%D0%B7%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%B0_%D1%88%D1%82%D1%83%D1%80%D0%BC%D0%BE%D0%B2%D0%B0_%D1%80%D0%BE%D1%82%D0%B0_%C2%AB%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BF%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%A1%D1%96%D1%87%C2%BB
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%BD%D1%96%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%82%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/2014
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D1%81%D0%BA%D0%B8_(%D0%AF%D1%81%D0%B8%D0%BD%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%82%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
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з приводу створення російсько-української робочої групи для розробки нових 

підручників з історії України та Росії в рамках поглиблення міжурядових взаємин 

протягом ініційованого Президентом Росії В. Путіним «Року України в Росії». До 

того ж група, створена в Москві підкомісією з культурного та гуманітарного 

співробітництва між Росією та Україною, яку очолюють віце-прем’єри обох держав 

– Валентина Матвієнко та Володимир Семиноженко. Вони не є істориками й тому 

не мають морального права впливати на перегляд змісту українських підручників.  

Причиною створення такої робочої групи, як сказала 24-го травня російський віце-

прем’єр В. Матвієнко, є потреба перегляду нинішнього висвітлення історії, яке 

нібито зазнавало впливу політичної кон’юнктури перших років перебудови та 

реформ. Втім в Україні, насправді, саме в цей період зародилася незалежність 

історичної науки від політичної кон’юнктури, що панувала в радянську добу. 

Відродження історичної справедливості, в тому числі і в шкільних підручниках, не 

було доведено до кінця через неготовність до цього політичної еліти, про що може 

свідчити зволікання з державним визнанням ОУН–УПА українським національно-

визвольним рухом та воюючою стороною у Другій світовій війні.  

Переважна частина сучасної російської історіографії продовжує ігнорувати або 

заперечувати низку важливих фактів історії України. А це тепер може впливати і на 

зміст нових підручників з української історії. 

Згадана робоча група з’явилася після того, як на нещодавніх переговорах із 

гуманітарного співробітництва російська сторона висловила невдоволення з 

приводу висвітлення в Україні замовчуваних у радянський період сторінок історії, 

таких як організований Москвою голодомор 1932–33 рр. та агресія більшовицької 

Росії проти нею ж визнаної Української Народної Республіки у 1917–20 рр. Отже, 

йдеться про порушення прав українських істориків на незалежний науковий погляд, 

що рівнозначно відновленню російської політичної цензури на українські 

підручники з історії. Створення робочої групи супроводжується дозуванням 

інформації, приховуванням її від української громадськості та навіть фахівців-

істориків. Ми також висловлюємо стурбованість тим, що у момент, коли потрібно 

вживати заходів для виправлення пригніченого становища української мови, а 

також протидіяти російському політичному тиску на висвітлення українцями 

власної історії, виникають проекти, які можуть мати протилежну спрямованість: 

«Рік Росії в Україні» та санкціоноване указом Президента України №238/2002 

відзначення 350-ї річниці Переяславської козацької ради, що передбачає 

широкомасштабну антиукраїнську за своїм підтекстом кампанію, яка перегукується 

з тезами ЦК КПРС до 300-ліття «возз’єднання». Інакше як ганебною наругою над 

долею України у складі Російської імперії не можна назвати державне відзначення 

події, від якої прослідковується процес порушення російською стороною 

Переяславської угоди, ліквідації козацького демократичного ладу, незалежності 

українських державних, економічних, військових, судових, церковних та інших 

суспільних інституцій, розгортання наступу на українську мову, науку, освіту, 

культуру, а також розв’язування репресій проти різних верств українського 
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суспільства – козацтва, духівництва, селянства, інтелігенції. Ми наполягаємо на 

розпуску згаданої російсько-української робочої групи, оскільки перегляд 

висвітлення історії в українських шкільних підручниках на догоду політичній 

кон’юнктурі нинішніх російсько-українських взаємин вважаємо неприпустимим». 

Тоді до представників української еліти не прислухалися… На восьмий рік 

російсько-української війни ця проблема теж не втратила своєї актуальності, що 

підтверджує чергове звернення української еліти Ужгорода: «Починаючи з 2014 

року Україна перебуває у стані війни з Росією, а з 24 лютого 2022 року це стало 

очевидним для всього світу. Мета цієї війни – повернути Україну під владу Кремля, 

встановити над нею контроль, повернути її у імперське поле впливу. Російська 

імперія і Радянський Союз утримували контроль над Україною не тільки військово-

політичними засобами, але також за допомогою культурної експансії. Одним із 

інструментів творення спільного культурного простору був уніфікований реєстр 

власних назв, зокрема міст, областей, вулиць, скверів, площ тощо, що чітко 

маркував ареал так званого «російського/радянського світу», за який зараз активно 

бореться Кремль.  

Після 2014 року Україні вдалося реалізувати політику декомунізації, тобто 

частково відчистити нашарування комуністичних власних назв. На черзі наступний 

крок – дерусифікація/деколонізація. Багато вулиць, площ, скверів провулків нашого 

міста названо на честь російських діячів політики, літератури та мистецтв, які 

жодним чином не дотичні до Закарпаття та Ужгорода, а отже, є атавізмом 

попередньої політики побудови спільного загальноросійського та 

загальнорадянського культурного простору. Лев Толстой ніколи не був на 

Закарпатті і ніколи не писав про Ужгород, однак на його честь названо одну з 

центральних вулиць міста. Ось список аналогічних назв вулиць та площ міста 

Ужгорода: Анкудінова, Адмірала Нахімова, П. Багратіона, О. Бестужева-Рюміна, О. 

Бородіна, В. Верещагіна, Ю. Гагаріна, М. Глінки, О. Грибоєдова, Декабристів, М. 

Добролюбова, Д. Донського, Ф. Достоєвського, І. Крилова, М. Лермонтова, М. 

Ломоносова, О. Маресьєва, Д. Мендєлєєва, І. Мічуріна, О. Можайського, М. 

Мусоргського, М. Некрасова, М. Огарьова, І. Павлова, О. Пушкіна, О. Радищева, С. 

Разіна, К. Рилєєва, М. Салтикова-Щедріна, І. Сєченова, О. Столєтова, В.Сурикова, 

К. Тімірязєва, Л. Толстого, І. Тургенєва, К. Ціолковського, П. Чайковського, 

Челюскінців, М. Чернишевського, А. Чехова, І. Шишкіна. На відміну від росіян з 

їхньою сліпою і тваринною українофобією, ми не сповідуємо русофобії, просто 

вказуємо на недоречність увіковічнення у назвах міста тих осіб, що ніяким чином 

не дотичні до нашої історії та культури. Так само недоречною вважаємо присутність 

бюсту Пушкіна у центральній частині міста. Цей поет жодним чином не пов’язаний 

із Закарпаттям, тому доцільно демонтувати його пам’ятник у цивілізований спосіб, 

поки цього не зробили більш радикальні верстви населення.  

У ці дні в нас з’являються нові герої, що жертвують своїми життями за нашу 

країну. Це їхню пам’ять ми зобов’язані увіковічнювати і плекати. Окрім цього, на 

гідне пошанування заслуговують видатні діячі історії та культури Закарпаття 



10 

 

зокрема та України загалом, які в радянський період перебували під забороною. 

Виступаємо з пропозицією розпочати процес дерусифікації міста за встановленою 

законом процедурою».  

Закарпатські українці завжди прагнули жити в єдиній Соборній Українській 

Державі. Завдяки активній діяльності українських партій, товариств, окремих 

громадсько-культурних діячів поступово зростала національна свідомість краян, 

які, фактично, пройшли своєрідну еволюцію від угорських русинів до 

закарпатських українців, самоусвідомлення своєї ідентичності, до ідеї політичної 

єдності з усім українським народом. Особливо яскраво ці волелюбні прагнення 

проявилися під час національно-визвольних змагань 1918–1919, 1938–1939, 1944–

1946 та 1990–1991 років. Красномовним доказом цього є результати голосування 

закарпатських українців під час проведення всеукраїнського референдуму на 

підтвердження Акта проголошення незалежності України 1 грудня 1991 року. «Так, 

підтверджую» тоді сказали 92,59 наших земляків. 
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